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ONCE DUSUNELIM, SONRA CEVAP BULMAYA GALISALIM:

DNA ve Genetik Kod Uzerine yapilan calismalar arttikga canlilar ve yasam hakkinda akil almaz bas
doénduricu bilgilere ulagiimaktadir. Binlerce defa buyultip ancak goérebildigimiz bu kiglcik dinyada ne
muazzam bilgiler ve yapilar konulmustur. Acaba bu bilgiler ve yapilar kim tarafindan, nigin
konulmustur? Gértlmeyen bir glic mu; yoksa ne yapacagi belli olmayan tesadif ma, farkinda olmayan
sebepler mi, akli olmayan tabiat mi yapmistir? Yoksa kendi kendine mi olmustur?

1. Ogretmen fen bilimleri dersinde “DNA Zinciri
ve Niikleotit Eslesmeleri” konusunu
anlatiyordu. Ogretmen  6grencilerin - konuyu
kolaylikla kavramasi icin kagitlarla DNA’nin
yapisindaki dort farkl organik bazi asagidaki
sekilde model olarak tasarlamistir.

(X) - Asagida bir DNA modeli verilerek modeldeki
bazi numaralandiriimistir.  Bu

yapllar

2. BILGI: DNA zincir gibi ¢ift sarmalli yapidadir.
DNA’nin yapisinda adenin, timin, guanin ve
sitozin olmak (lizere dort gegit organik baz
vardir. Her nlikleotitin  yapisinda beg
karbonlu seker ve fostaf grubu bulunur.

Adenin Timin modelde dort organik baz da kullaniimak-
tadir.
@& XX 3
Guanin Sitozin

Kagittan hazirladi§i bu organik baz modellerini
hazirladigt DNA  zincirinde  kullanmigtir. 4 5
Ogretmen  ogrencilerden  asagida  bazi
kisimlarini bos biraktigi DNA modeline uygun
kagitlari 6grencilerden secerek yerlestirmesini
istiyor.

Buna gbére modelde numaralandirilan bu

yapilarla ilgili olarak;

1. Zincir -C )% I. 1 numaradaki yapi fosfat, 2 numarali yapi

seker olup bu yapilar sayesinde nikleotitler
birbirine baglanir.

Buna gore DNA zincirinde bos birakilan
yerler doldurulurken segeneklerdeki hangi
model kullanilamaz?

II. 4 Numaral yapi adenin ise, 5 numarali yapi
sitozin olur.

lll. 5 Numarali yapi guanin ise, 3 numarali yapi
adenin veya timin olabilir.

A) XD B) - IV. 3 Numarali yapinin karsisindaki timin bazi

ise, 3 numarali yapi da guanin olur.

C) - D) % ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) lvell B) lvelll

C) Ivell D) Ilve IV
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3. DNA modeli ile ilgili olarak
verilenlerden hangisi yanhstir?

asagida
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A) 2 Numarali yapidan saglikli insanda 46 adet
bulunur.

B) 3 Numarali yap! insanlarda g6z, sag, ten
rengi gibi kalitsal 6zellikleri tasir.

C) 4 Numarali yap! nukleotittir ve icerdigi
organik baza goére adlandirilir.

D) 1 Numarali yapi hicre ¢ekirdeginde bulunur
ve ipliksi yapidadir.

4. BILGI: Genetik miihendisligi  yéntemlerini
kullanarak insan, bitki ve hayvan hiicrelerinin
fonksiyonlarini  anlamak ve  degistirmek
amaciyla uygulanan cegitli teknikler ve islemler
biyoteknoloji kavramiyla tanimlanir.
Biyoteknoloji canlilarin verimliliginin arttirilmasi,
canlilarda hastaliklarin 6nlenmesi, endlistriyel
kullanima ybénelik drinlerin — gelistiriimesi  ve
modern teknolojinin doga bilimlerine
uygulanmasi gibi alanlarda ugrasir.

Verilen bilgilere gore;

I.  Biyoteknoloji calismalarinda doga bilimlerinden
ve teknolojiden yararlanir.

Il. Biyoteknoloji genetik muhendisliginin bir alt
alanidir.

[ll. Biyoteknoloji  calismalari kalitsal

hastaliklar ile ugrasir.

yalniz

IV. Biyoteknoloji gcalismalari sayesinde daha verimli
bitki ve hayvan turleri ortaya ¢ikar.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Tvell B) Ivelll
C) lvell D) Ilve IV
Ders

Dunlcs|

http://dersdunyasi.net/

5. BILGI: DNA cift zincirden olusur ve kendi
arasinda eglenir. DNA eglenirken bazen
aksakliklar ~ goértilebilir. ~ Bir  niikleotitin
kargisina yanlg niikleotit yerlesmesi veya
nlikleotit yerlesmemesi gibi hatalar DNA
tarafindan onarilabilir. Ancak DNA ipliginin
her iki tarafinda karsilikli niikleotit olmamasi
gibi hatalar onarilamaz.

A T T A A T
T A A T

G T G C C
C G C

A T A T T A

iki iplikte karsihikli
eksik nikleotit

Yanhs eslesme Eksik niikleotit

Yukaridaki verilen bilgilere gore,
asagidaki DNA modellerinin hangisindeki
hata DNA tarafindan kesinlikle
onarilamaz?

» o] ® _Zg

©) [exam | O [ ]

Sayfa2/4



http://dersdunyasi.net/

Ortaokul — Fen Bilimleri 8 — Yaprak Test 3

F.8.2. DNA ve Genetik Kod / Canlilar ve Yagsam
Sinifi/No: ............

Adi Sovadl: ...

..... Puant; ........

Ders

Dunyosi

6. Fen bilimleri dersinde Meral asagidaki
malzemeleri kullanarak bir DNA modeli
hazirlamak istiyor.

By

Kirmizi renk atag

=)

Lila renk atag

Deoksirioz sekeri Fosfat
(140 tane) (140 tane)
Sari pul Mavi pul Kirmizi pul Siyah pul
Adenin bazi Timin bazi Guanin bazi Sitozin bazi
(48 tane) (36 tane) (50 tane) (30 tane)

Meral malzemeleri ile dogru bir DNA modeli
olusturdugunda;

I. DNA modeli en fazla 140 nikleolitten olusur.

II. Mavi ve siyah pullarin hepsi modelde
kullanilir.

l1I. DNA modeli yapilinca yalniz pullardan artan
olur.

IV. DNA modeli olusturuldugunda artan pul
miktari, artan atac miktarindan fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell B) Ivelll

C) Ivell D) IlvelV

o
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7. Fen bilimleri dersinde c¢aprazlama sorulari
¢bzen Ayla bir sorunun ¢6ziminli asagidaki

gibi yapiyor.

Bb X Bb

Bb bb

BB Bb

Buna gore Ayla’nin ¢o6zdigili soru
asagidakilerden hangisidir?

A) Melez dol diz tohuma sahip iki bezelye-
nin ¢aprazlanmasi sonucu olusan bezel-
yelerin genotipleri nasil olur?

B) Saf ddl sari tohum rengine sahip iki bezel-
yenin c¢aprazlanmasi sonucu olusan
bezelyelerin genotipleri nasil olur?

C) Hemozigot mor c¢icekli bezelye ile
heterozigot beyaz c¢icekli bezelyenin
caprazlanmasi sonucu olusan
bezelyelerin genotipleri nasil olur?

D) Hemozigot kisa boylu iki bezelyenin
caprazlanmasi sonucu olusan bezel-
yelerin genotipleri nasil olur?
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8. BILGI: Bezelyelerde sari tohum rengi yesil
tohum rengine baskindir. Bezelyelerde yapilan
her c¢aprazlama sonucunda olusan yavrularin
tohum rengi bakimindan genotipleri asagidaki
grafikte verilmistir.

Olasilik %
501

25+

Genotipler

TT Tt tt

Verilen grafige gore baslangi¢ta caprazlanan
ortak bireylerin 6zellikleri hangi secenekte
dogru verilmigtir?

A) ki saf dél vyesil tohumlu bezelye
caprazlanmistir.
B) iki melez dél sar tohumlu bezelye

caprazlanmistir.

C) Melez ddl yesil tohumlu bezelye ile saf dol
sarl tohumlu bezelye ¢aprazlanmistir.

D) Saf ddl yesil tohumlu bezelye ile melez dol
sarl tohumlu bezelye ¢aprazlanmistir.
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9.
Spor yapan bazi 4 Kutuplarda N
insanlarin yasayan ayi, tilki
zamanla kasl bir gibi hayvanlarin
viucuda Sahip beyaZ renkli kalin
olmasi tuylu ve kalin yaé
7—/ tabakali olmasi
/ Genetik \ / Bir cografyada \
mihendislerinin yetisen domates
gen calismasi ile bitkisinin renk,
daha fazla bal sekil ve blyuklik
Ureten arilarin bakimindan
i gelistirilmesi /) \ farkli olmasi /
1l. V.
Yukarida numaralandiriimig kutucuk-
lardaki agiklamalarda bazi kavramlara
ornekler verilmistir.
Numaralandiriimig ornekler ile ilgili
kavramalar hangi secenekte dogru
verilmistir?
l. Il. Il. V.
A) Modifi- Mutas- Adap- Varyas-
kasyon yon tasyon yon
B) Modifi- Adap- Mutas- | Varyas-
kasyon tasyon yon yon
Mutas- Adap- Modifi- Dogal
C) o
yon tasyon kasyon | Segcilim
Mutas- Modifi- Adap- Dogal
D) o
yon kasyon tasyon Secilim
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